

# 靠什么纾解“基层压力”

松泽

在基层工作头绪多、任务重、难度大的情势下,基层干部如何纾解工作压力,接好招、干好事、能胜任、打赢各项攻坚战?这不仅涉及“技”的掂量,更要注重“道”的抉择,考验着基层干部的工作智慧。从认识、理念、思维、策略等方面着手练好内功,才能由被动接受压力转为主动纾解压力,闯出基层工作新路子。

在基层工作头绪多、任务重、难度大的情势下,基层干部如何纾解工作压力,接好招、干好事、能胜任、打赢各项攻坚战?这不仅涉及“技”的掂量,更要注重“道”的抉择,考验着基层干部的工作智慧。从认识、理念、思维、策略等方面着手练好内功,才能由被动接受压力转为主动纾解压力,闯出基层工作新路子。

纾解压力的首要任务是调动个人的主观能动性,把待人、律己、做事、立业四个关键问题想清楚。待人要谈胸怀,“和而不同才能仁者爱人”,特别是

对待群众多元化的诉求,用民主协商的办法凝聚人心,画好同心圆。律己要谈执行,“以上率下才能不令而行”,只有时时处处事事都有带头示范意识,才能真正得到组织认可、干部认同、群众认同。做事要谈大局,单兵冲锋模式解决问题的时代已经过去,只有政府、群众、社会等多方力量承担起各自应尽之责,才能破解基层难题。立业要谈改革,新时代社会主要矛盾已经发生变化,基层工作要紧紧围绕形势变化,深入开展调查研究,找准问题症结,破立并举,打开工作新局面。

理念是行动的先导。抓住工作的龙头,关键是树立四个方面的工作理念。一看精神面貌,敢不敢迎难而上动真碰硬、敢不敢自我加压变“乱”为“治”、敢不敢示范引领走在前列;二看工作标

尺,能否出于公心、为了公众、促进公平;三看工作目标,可不可以马上就办、一抓到底;四看实现路径,有没有充分依赖信任班子成员、干部队伍、群众智慧。时常对照这四个层面的工作理念找差距,便能及时发现并解决工作中精神懈怠、标准不高、精力不足等问题,从千头万绪的工作中理清思路、轻装上阵。

破解基层难题的关键是摒弃僵化思维,要把握好八种思维方法,提升解决复杂问题的能力。一要有底线思维。规矩和纪律是带电的高压线,必须划红线、知敬畏。二要有法治思维。落实法无授权不可为、法定职责必须为的要求,严格规范公正文明执法,用法律手段调节多元利益纠纷。三要有开放思维。最大限度汲取开门办公的营养,集众力、聚众智。四要有数据思维。汇聚数据既

是精细化管理的基础工作,也是工作创新的源头活水,更是科学决策、精准决策的基本要求,需要在工作中不断强化。五要有依据思维。本着对工作高度负责的态度,追溯工作依据,避免工作拉抽屉、做无用功。六要有标准思维。各项工作有规范,组织才能高效、有序运行。七要有节俭思维。对待财政资金要精打细算,切实用好用活。八要有风险思维。牢记习近平总书记关于增强忧患意识、防范风险挑战的要求,结合本职岗位系统梳理风险点,主动防范。

从策略角度来看,要辩证把握好三个关系。一是“争”与“不争”的关系,争责不争功、争活不争利。二是“快”与“不快”的关系,以群众意见为首要标准,多数群众支持的事立马就干,多数群众还有意见的事必须缓一缓。三是“看”与“不看”的关系,用欣赏的眼光看人优点,用包容的心态看人缺点。

基础不牢,地动山摇。基层干部作为党联系百姓的末梢神经,学会弹钢琴,提高工作艺术,调整工作心态,才能实现与百姓最近、与百姓最亲。

(原载《人民日报》)

## 不要追求虚假繁荣的“10万+”

吴继峰

是:某珠宝店的促销活动、某手机店的促销活动、麦收前的“扯淡”文章。一两年前,看到这样标题,很多人出于好奇心会点开看看。可是今天,再要这样的套路只会让人望而生厌。

什么是新媒体?新传媒产业联盟秘书长王斌认为,新媒体是以数字信息技术为基础、以互动传播为特点、具有创新形态的媒体。当然,也有激进的学者认为万物皆媒是新媒体时代的主要特征。信息时代万物皆媒,很可能是一种不可阻挡的趋势。但笔者以为,这个“媒”应是媒介,而不是媒体,并不是所有具有传播力的介质都可称为媒体。相比传统媒体,新媒体具备更新速度快、成本低、信息承载量大等独特优势。但是,和传统媒体一样,新媒体推送的内容同样得遵循真实性、价值性、思想性、导向性、生命力等一般的新闻规律。没有足够的信息量支撑,靠插科打诨,靠无聊调侃,靠哗众取宠,在传统媒体行不通,在新媒体同样行不通。

新媒体越来越多,客观讲,优秀的新媒体也越来越多。于是,有人时不时地唱衰传统媒体,而且一旦有哪个传统媒体夸张都会引发新一轮的唱衰。但是,笔者却坚定地认为,或许有一天,我们可能不再是传统媒体的受众,但却一定还是优秀新闻作品的受众。如果丢掉了传统媒体的真实性、价值性、思想性、导向性原则,新媒体即便侥幸冲到了“10万+”,也不过是自欺欺人、迷醉狂欢。

到底是内容为王,还是渠道为王?有人说,这就像高速公路和高速公路上的汽车,同等重要、互不称王。从这个意义上说,把优秀新闻作品比作汽车,把信息科技比作高速公路,内容和渠道确实是优势互补、相得益彰的。但是,如果二者不能兼得,我们就会发现,没有车很难长途跋涉,没有高速公路却还有退而求其次的选择。

优秀的新闻作品想获得更快更广的传播,必须插上互联网的翅膀,必须孜孜以求“10万+”。但是,那些虚假繁荣的“10万+”、庸俗低俗的“10万+”,却是值得我们警惕的。

这正是:

一线脱身入二线,杳如黄鹤面难见。

素餐尸户必追责,晚节黄花最香艳。

李宏宇图 杨立新文

## 梦想从学习开始

晨曦

实现个人梦想,离不开学习。圆满完成我市决胜全面小康、实现跨越发展的奋斗目标,同样离不开学习。每位市民要通过不断学习新知识、新经验、新技能,为实现个人梦想而奋斗,同时也为周口的发展贡献个人力量;每个党员领导干部要不断用党的最新理论成果武装自己,不断提高个人的领导能力、执政能力、综合素养等。如此,在全民学习的热潮之下,才能把我们的家园建设得更好。

更新的速度也在不断加快,年轻人只有不断学习,才能为梦想的实现打下坚实的基础。

如何学习?途径有很多,但读书求学无疑是最重要的方式之一。习近平总书记当年到梁家河做知青时,只带了两个旧箱子,里面装满了书,无论多么忙碌、多么疲惫,他都会抓紧时间阅读书籍,如政治、哲学、历史、中外文学类等等,阅读种类之多、范围之广,让人敬佩。正因习总书记年轻时坚持学习、博览群书,才为以后从政提供了足够的知识储备。而今,有些年轻人包括一些家长,都不把读书学习当回事。在他们看来,“一毕业就失业”“大学生毕业街头

卖猪肉”等现象,都说明了读书无用。社会上诸如韩寒、比尔·盖茨等退学早却成功的事例,更让一些人坚定了“读书无用论”。

殊不知,“读书无用论”是个伪命题。不论求证于科学巨擘、财富新贵,还是举出学术精英、政界新秀为例,可以断言,这些才俊或成功者,其绝大多数都是因为学有所成。再以我们周围大多数的金领、白领为例,这些人所取得的成就何尝不是拜读书所赐?

显然,“知识改变命运”是已被证明和正在被证明的真理。而被认为没上学也成功的韩寒,近日在微博中发文,对自己当初退学表示后悔,感慨退学是

一件很失败的事。他在文中写道:“我听到有人美滋滋地说,韩寒,我学你退学了。我不理解,我做得不好的地方有什么好学呢?”今天,或许韩寒承认自己当初退学是失败之举有多种原因,但肯定与他在这么多年的成长过程中,越发认识到学习的重要性不无关系。

习近平总书记在《在欧美同学会成立100周年庆祝大会上的讲话》中讲到:“梦想从学习开始,事业从实践起步。当今世界,知识信息快速更新,学习稍有懈怠,就会落伍。有人说,每个人的世界都是一个圆,学习是半径,半径越大,拥有的世界就越广阔。”诚如习总书记所言,我们每个人,只有在学习中不断成长,不停地汲取新的养分,才能让自己的路越走越宽、梦想越来越近。

实现个人梦想,离不开学习。圆满完成我市决胜全面小康、实现跨越发展的奋斗目标,同样离不开学习。每位市民要通过不断学习新知识、新经验、新技能,为实现个人梦想而奋斗,同时也为周口的发展贡献个人力量;每个党员领导干部要不断用党的最新理论成果武装自己,不断提高个人的领导能力、执政能力、综合素养等。如此,在全民学习的热潮之下,才能把我们的家园建设得更好。

# 思考

前段时间,我省召开“两会”,省长陈润儿到周口代表团看望代表,在与大家一起审议《政府工作报告》时指出,周口各级党委、政府一定要把实施乡村振兴战略切实抓在手中,大力向前推进,尽快实现农业强、农村美、农民富。

近年来,在政府多项惠农政策相继出台、农村外出务工人员和返乡创业人员增多等因素的作用下,我市的农业正在一步步变强、农民正在一天天变富,但部分农村的人居环境却不容乐观,有些乡村甚至陷入了“垃圾围村”的困境中。围村的垃圾,既有村民自己随处乱丢的生活垃圾,也有从城市转移到农村的各种垃圾。正是这些垃圾,让原本山清水秀、空气清新的美丽乡村变了样。

更为重要的是,“垃圾围村”不仅会降低农村的宜居度,还会对农村土壤和水体造成严重污染。“唯有净土,方能洁食”,这些垃圾不仅会影响农村环境与农民健康,对食品安全的影响也不容小觑。

作为一个新的社会问题,“垃圾围村”是多种因素挤压的结果。一方面,面对急剧的社会变迁,农民价值观念和生活方式的转变有一个过程,难免会“慢一拍”,导致卫生观念、环保意识的养成赶不上物质生活改善的速度;另一方面,我国城乡二元结构使得农村公共服务和垃圾处理基础设施建设成为被忽视、被遗漏的角落。长期“重城市轻农村”的发展模式导致农村环保欠账太多,乡村环境治理基础太差,再加之农村地区面积广大、居住地形复杂多样、人口居住分散等因素,以致“垃圾围村”成为美丽乡村建设面临的一大突出问题。

据有关部门统计,我国每年农村垃圾总量高达1.2亿吨,全国4万个乡镇、近60万个行政村,有许多村庄没有环保基础设施,垃圾自然堆放状态成常态。“垃圾靠风刮,污水靠蒸发”,已成为当前农村环境治理的真实写照。对农民来说,治理生活垃圾作为一项公共事务,不可避免会陷入“一个和尚挑水吃,两个和尚抬水吃,三个和尚没水吃”的“搭便车困境”。“垃圾围村”之困,单靠农村自己突围,困难不小。

可以说,实施乡村振兴战略、打造生态宜居的美丽乡村,不仅是恰逢其时地响应十九大报告的号召,更是广大群众的热切期盼。正如党的十九大报告所说,新时代的社会主要矛盾是“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。随着物质生活逐步满足、收入水平不断提高,村民对生活环境、生态宜居的要求也越来越高。破解“垃圾围村”、打造美丽乡村,已然刻不容缓。为此,2017年12月29日,我市召开了农村人居环境整治“百日行动”工作会议。会上市委书记刘继伟明确指出,农村人居环境整治“百日行动”要着重抓好“农村风貌清理行动”“文明乡风提升行动”“农村绿化美化行动”三项重点工作。通过垃圾治理是“百日行动”的工作之首,足以看出市委、市政府破解“垃圾围村”的决心和打造美丽乡村的信心。

“一方水土养育着一方儿女”,好的环境质量与我们每个人息息相关。打好治理乡村垃圾攻坚战,并不仅仅是政府的责任,每个人都应当有所作为,比如主动增强环保意识、积极改变生活习惯、严格规范自身行为等。相信在乡村振兴战略的大力实施下、在群众对家乡环境的自觉保护下,我们的乡村必然会越来越美、越来越好,必然会真正成为鸟语花香、人人向往的美丽家园。(2)12

## 节前多敲警钟 反腐尺度不松

辛曼

春节来临之际,为刹住过节送礼、公款吃喝和奢侈浪费等不正之风,沈丘县纪委发出通知,重申纪律,强调廉洁过节,并通过述责述廉、上廉政课、发廉政短信等多种形式,给党员干部提前打好“预防针”,拉起“警戒线”,敲响“廉洁警钟”。

俗话说,“廉不廉,看过年;洁不洁,看过节”。“年节”已成为考验党员干部是否廉洁的“试金石”。近年来,各地发生的领导干部走向腐败的案例中,不少是从节日期间不检点开始的。可见,节前敲响“廉洁警钟”,对党员干部进行适当提醒、教育,能起到拧耳朵、醒脑袋、防患于未然的作用。

“慎言慎行一身正气,清正廉洁两袖清风”。对党员干部而言,廉洁过节的第一道防线,就在每个人的心里。只有时时恪守清廉准则,牢记“一丝一粒,我之名节”的古训,不给别人送礼,促进党员干部的健康成长。

“节前敲警钟”固然重要,但并非万能。各级党组织除了做好各种形式的提醒外,还需在节日期间进行明察暗访,对顶风违纪的领导干部进行责任追究,发现一起、查处一起,绝不姑息迁就。更重要的是要推进惩治和预防腐败体系建设,立下长久的规矩,划出不能逾越的红线,使反腐正风工作力度不减、节奏不变、尺度不松,从而为党员干部营造出风清气正的干事创业环境。(2)12

## 团圆是最浓的年味儿

海蓝

常言道:有钱没钱,回家过年。这句话体现了国人对过年团圆的期盼。然而,近年来越来越多的人不愿回家过年,甚至害怕回家过年,认为现在的春节满是“铜臭味儿”,疲于应付各种“攀比式拷问”,不如不回家。

的确,如今大多数回家过年的年轻人都逃不过“找对象了吗”“一个月工资有多少”“升职了吗”“回家给父母买了什么”“发了多少红包”等一系列问题。这些疑似带有“铜臭味儿”的问题固然消减了几分年味儿,让人不耐,但莫忘了,过年的重头戏在于和亲友相聚。团圆才是最浓的年味儿。

再说,有时候七大姑八大姨问的一些问题,也未必就含攀比之意,可能是另一种关心方式罢了。年轻人只要端正心态,没有虚荣、攀比、爱面子

之心,完全可以理性看待这些问题。当然,对于如今过年高涨的人情消费、攀比之风,全社会都应重视起来,不能让不正之风毁了春节。

有句歌词唱得好,“收起我们的分歧,团圆才是我们的话题”。

春节,是阖家团圆、亲友相聚的美好节日,让我们暂时远离平日的生活节奏和方式,以传统的、朴素的、本色的情感元素,品味团圆这份浓浓的年味儿。

狗年春节马上就要到来,回乡大军已经奔波在路上,希望春节聚会不再是一个“考场”,而是一个充满温情的磁场,亲朋好友之间少攀比、多融情,让春节回归团圆、快乐、祥和的本质,让那些“恐年族”们能够过一个轻松、快乐的春节。(2)12

## 欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《热议》《辣说》《随感》《声音》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjb@126.com zkrb1234@126.com

电话:15890589880 13525731576

破解“垃圾围村”方有美丽乡村

宋海转